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організувати оперативний облік. Використання за 

основу запропонованих положень та адаптація їх до 

реальних умов діяльності господарської одиниці 

дозволить якісно підвищити рівень усієї системи 

оперативного управління в сільськогосподарському 

підприємстві. Таке впровадження впорядковує інфор-

маційно-виробничі зв’язки працівників, які пос-

тійно взаємодіють у процесі оперативного управ-

ління, і стабілізує канали цієї взаємодії. 
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1. Вступ 
Для здійснення ефективного управління діяль-

ністю підприємств лісового господарства постає 

питання методологічного, організаційного й інфор-

маційного забезпечення. Відомо, що надання 

інформація для прийняття рішень – одне з основ-

них завдань фінансового обліку. Загальнотеоретич-

ні норми організації та методики формування бух-

галтерського обліку витрат, на думку більшості 

вчених і практиків, є різними для підприємств різ-

них видів економічної діяльності. 

2. Огляд літературних джерел і публікацій 

Дослідженням аспектів побудови системи бух-

галтерського обліку витрат займалися як вітчизня-

ні, так і зарубіжні вчені: Ф. Ф. Бутинець, О. П. Вой-

налович, М. В. Корягін, П. О. Куцик, В. Б. Мосса-

ковський, В. О. Озеран, В. В. Сопко, І. Л. Томашевська 

та ін. [1-6]. Так, проф. В. В. Сопко зазначає: „…ви-

робничі підприємства будують облік затрат у від-

повідності до положень про склад витрат і галузе-

вих інструкцій та методичних рекомендацій у від-

повідності до особливостей технології та органі-
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зації виробництва” [6, c. 345]. У дослідженнях           

В. Б. Моссаковського зазначено, що: „…ефектив-

ність впровадження системи обліку витрат безпо-

середньо залежить від врахування організаційних 

особливостей господарської діяльності” [4, c. 16].  

Проте досі актуальним залишається питання побу-

дови системи бухгалтерського обліку витрат на під-

приємствах лісового господарства. 

3. Вплив технології виробництва на систему 

бухгалтерського  обліку витрат 

Діяльність підприємств лісового господарства 

має ряд характерних особливостей, врахування 

яких є обов’язковим для реалізації завдання нашого 

дослідження. Тому для достовірної побудови облі-

ку витрат доцільно враховувати організаційні особ-

ливості діяльності підприємств лісового госпо-

дарства, які базуються на характері і технології ви-

робничих та інших процесів. 

Під характером виробництва розуміють техно-

логію виготовлення продукції (способи виготовче-

ння), а також ступінь різноманітності, номенклату-

ру продукції, що виготовляється у звітному періоді. 

Технологія виробництва – це спосіб зміни фор-

ми і стану предметів праці – матеріали, напівфабри-

катів і т.д., з метою виготовлення певних видів 

продукції. Враховуючи технологічний процес виз-

начають, які операції потрібно відображати у пер-

винних документах і як необхідно класифікувати 

витрати, щоб сумувати витрати за етапами (ста-

діями) виробництва продукції [8, с. 14].  

Технологічний процес вирощування лісів та 

реалізації лісопродукції є досить складним, оскіль-

ки дана технологія є своєрідною і відмінною від 

тієї, що має місце в інших галузях економіки. Особ-

ливості діяльності підприємств лісового господар-

ства являють собою систему послідовних агротех-

нічних, лісівничих та організаційних прийомів що-

до вирощування лісових культур (створення біо-

логічних активів) [9, с. 407-429]. 

Загальну схему технології вирощування лісів і 

просування лісопродукції наведено на рис. 1. 

Лісове господарство – галузь матеріального ви-

робництва, що веде облік і відтворення, охорону та 

захист лісів, а також регулювання їх використання 

у цілях задоволення потреб в лісових ресурсах [9]. 

Ліс, на відміну від усіх інших природних ресурсів 

(наприклад, нафта, газ, торф), належить до відтво-

рюваних ресурсів. Тому вирубка лісу повинна су-

проводжуватися його відновленням. 

Лісогосподарський комплекс складається з двох 

галузей (видів економічної діяльності) відповідно до 

КВЕД: лісового господарства і лісозаготівлі [11].   

Лісове господарство забезпечує розширене лі-

совідтворення, підвищення  продуктивності  лісів,  

посилення їх економічних функцій, лісовпорядку-

вання, захист та охорону. Вирішальна роль у прове-

денні цієї роботи належить лісництвам. 

Лісозаготівельна промисловість – друга галузь 

лісогосподарського комплексу, яка проводить лісо-

січні роботи, вивозить і сплавляє деревину, здійс-

нює її первинну обробку, займається заготівлею 

грибів, дикорослих плодів і ягід, лікарських рос-

лин, березового соку, меду тощо. 

Враховуючи різноманітні соціальні, організа-
ційні та економічні умови діяльності, а також орга-
нізаційно-технологічну структуру підприємства лі-
сового господарства класифікують на: 

- комплексні – лісові підприємства, які здійс-
нюють водночас кілька різних за змістом видів ді-
яльності, пов’язаних з використанням, охороною і 
відтворенням лісових ресурсів (державні підпри-
ємства лісового господарства); 

- спеціалізовані – лісові підприємства, які вико-
нують лише один або два основних види діяльності 
(державні лісомисливські господарства, ліспаркгос-
пи і лісомеліоративні станції) [8, c. 35]. 

За результатами здійсненого дослідження вва-
жаємо за доцільне зазначити, що у комплексних лі-
сових підприємствах застосовують більш детальну 
аналітику витрат, що пов’язано з значними обся-
гами та різними видами їх діяльності. Проте спеціа-
лізовані лісові підприємства можуть використову-
вати спрощену систему обліку витрат, виділяючи їх 
аналітику лише за видами діяльності. 

Залежно від характеру та призначення викону-
ваних процесів виробництво лісогосподарського 
підприємства поділяється на:  

- основне виробництво (штучне лісовідновне-
ння; лісорозведення на землях непридатних для 
використання в сільському господарстві (яри, бал-
ки, піски тощо); полезахисне лісорозведення (за до-
говорами); створення лісонасінєвої бази (лісона-
сінних плантацій, ділянок); лісогосподарські заходи 
по формуванню високопродуктивних насаджень; 
будівництво доріг лісогосподарського призначення; 
гідролісомеліорація і лісоосушення; збір лісових 
продуктів (жолудів, каштанів, моху тощо), соків 
(березового, кленового тощо), живиці, природних 
смол, матеріалів для плетіння та декоративного ви-
користання (верби, очерету, бамбуку тощо), на-
сіння дерев, чагарників для лісонадсаджень; лісо-
господарські заходи, включаючи послуги по охо-
роні і відтворенню диких тварин; природне лісо-
відновлення; охорона лісів від пошкоджень, само-
вільних порубок тощо; заходи із боротьби з шкід-
никами і хворобами лісу; заходи з охорони лісу від 
пожеж; лісозаготівлі на лісосіках головного ко-
ристування та підчас рубок, пов’язаних з веденням 
лісового господарства; інші виробництва (дерево-
обробна, лісохімія, виробництво консервів, сільське 
господарство); 

- допоміжне виробництво (ремонтно-механічні 
майстерні; утримання та експлуатація автотранс-
портного парку, гужового транспорту; лісовозних 
доріг та доріг лісогосподарського призначення; спе-
ціальних машин; виробництво теплової енергії; утри-
мання електроенергетичного господарства; промис-
лове водопостачання; утримання і експлуатація за-
лізничного транспорту; навантажувально-розванта-
жувальних та інших механізмів; лісопильних і  пи-
лопильних верстатів; деревообробних верстатів і 
механізмів); 

- невиробниче господарство (житлово-комунальне 
господарство, культурно-побутові заклади, підсобні 
сільськогосподарські підприємства, науково-дос-
лідні, оздоровчі, спортивні та інші структурні під-
розділи, які не беруть участь у виробництві товар-
ної продукції) [12]. 
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Такий поділ вимагає розмежування витрат за 
видами виробництва у робочому плані рахунків, 
який затверджується наказом про облікову полі-
тику на підприємствах лісового господарства.  

Важливим фактором організації управління ви-
робничим процесом підприємств лісового госпо-
дарства є організаційна форма підприємства: кон-
центрація, спеціалізація і комбінування виробни-
цтва. Ці фактори мають значний вплив на формува-
ння і рівень собівартості. Концентрація виробницт-
ва здійснюється шляхом:  

1) об’єднання двох чи декількох підприємств;  
2) створення нових, великих підприємств;  

3) розширення діючих підприємств;  

4) укрупнення окремих підрозділів;  

5) комбінування. 

За результатами здійснених досліджень відомо, 

що на підприємствах лісового господарства най-

більшого поширення одержала четверта форма кон-

центрації виробництва, а саме укрупнення окремих 

підрозділів (лісництв). 

Вважаємо за доцільне виділити основні скла-

дові операційного циклу діяльності підприємств лі-

сового господарства, до яких відносимо: 

а) процес придбання сировини, матеріалів і по-

точних біологічних активів (насіння, саджанців) – 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Рис. 1. Схема процесів вирощування лісу та просування лісопродукції 
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перший етап операційного циклу (діяльність з пос-

тачання); 

б) процес виробництва продукції (вирощування 

лісу) – другий етап виробничого циклу, пов’язаного 

з вирощуванням лісу (виробництво, виробничі витрати); 

в) процес реалізації продукції – третій етап опе-

раційного циклу (лісозаготівельна діяльність під-

приємств лісового господарства).  

Отже, різноманітний поділ виробництва та 

складність організаційної структури на підприєм-

ствах лісового господарства вимагають розроблення 

та застосування детальної аналітики витрат, яку 

доцільно відобразити у робочому плані рахунків. 

4. Вплив галузевих особливостей  на побудову 

системи  бухгалтерського обліку витрат 

Також на функціонування та розвиток підпри-

ємств лісового господарства у сучасних ринкових 

умовах впливає значна кількість інших факторів: 

час і місце, комерційні умови продажу, характер 

покупця, стан кон’юнктури ринку та економіки 

країни, регіону, світові тенденції ринків, а також 

інші мікро- та макроекономічні чинники впливу. 

Результати впливу таких факторів проявляться у 

основних тенденціях стану та розвитку, які досить 

важко точно спрогнозувати чи попередити. 

Облік витрат та калькулювання собівартості 

продукції на підприємствах лісового господарства 

повинні здійснюватись під впливом і інших харак-

терних особливостей, притаманних такому виду 

економічної діяльності. Такими особливостями є: 

1) процес створення продукту здійснюється під 

впливом не тільки знарядь і предметів праці, ро-

бочої сили, але й природно-кліматичних умов, при 

чому останні впливають на витрати під час процесу 

виробництва продукту найбільше. При організації 

обліку витрат на підприємствах лісового госпо-

дарства не можливо достовірно визначити загальну 

суму виробничих витрат, оскільки суму понесених 

витрат від використання знарядь і предметів праці, 

робочої сили ми можемо оцінити та відобразити у 

грошовому, натуральному вимірниках, а оцінку  

впливу природно-кліматичних умов і процесів 

здійснити достовірно неможливо, оскільки вони не 

підлягають дії економічних законів; 

2) виробництво в лісовому господарстві пере-

плітається з природним процесом відтворення, під-

приємства займаються вирощуванням біологічних 

активів – рослин і тварин. Тому дія економічних 

законів у лісовому господарстві пов’язана з дією 

біологічних законів, за якими розвиваються живі 

організми. Види та порядок вирощування біоло-

гічних активів і продукції є визначальними під час 

розрахунку їх собівартості, що потребує специфіч-

них методів і прийомів, які повинен забезпечити  

бухгалтерський облік. Як показали дослідження 

взаємодія економічних і біологічних законів у лісо-

вому господарстві відображено у П(С)БО 30 „Біо-

логічні активи” [12], згідно з яким безпосереднє ви-

рощування лісопродукції характеризуються як біо-

логічні перетворення активів у лісовому господарстві; 

3) сезонність робіт у лісовому господарстві 

зумовлена впливом природнокліматичних умов, що 

вимагає нерівномірного використання техніки, ро-

бочої сили протягом поточного року. Сезонні ро-

боти у лісовому господарстві включають: добува-

ння живиці, барасу і ялинкової сірки; заготівля 

пньового осмолу, лика; лісокультурні, лісозахисні і 

протипожежні роботи (згідно з Списком сезонних 

робіт і сезонних галузей [13]). Враховуючи особли-

вості виконання сезонних робіт у лісовому госпо-

дарстві, у системі обліку витрати нагромаджуються 

на рахунках бухгалтерського обліку протягом року. 

Відповідно до Інструкції про застосування плану 

рахунків бухгалтерського обліку, витрати на здійс-

нені сезонні роботи доцільно відображати на рахунку 

39 „Витрати майбутніх періодів”. На цьому рахунку 

узагальнюється інформація щодо здійснених витрат 

у звітному періоді, які підлягають віднесенню на 

витрати у майбутніх звітних періодах (наприклад, 

збирання і переробка харчових продуктів лісу); 

4) важливою особливістю діяльності підпри-

ємств лісового господарства, яку необхідно врахо-

вувати при побудові обліку витрат є врахування 

довготривалості операційного циклу росту дереви-

ни, який у більшості випадків є значно тривалішим, 

ніж у інших галузях промисловості та сільського 

господарства. Довготривалість операційного циклу 

впливає не тільки на швидкість руху та величину 

оборотних засобів, але в певній мірі й на величину 

витрат на одиницю продукції. Дослідження практи-

ки діяльності підприємств різних видів економічної 

діяльності показало, що чим менша тривалість ви-

робничого циклу, тим нижча при інших рівних 

умовах собівартість одиниці продукції, і навпаки. 

Це здійснюється в основному за такими статтями 

як амортизація виробничого обладнання, загально-

виробничі витрати, так як чим довший виробничий 

цикл, тим відповідно за довший період часу від-

носяться ці витрати на одиницю продукції і нав-

паки. Довготривалість операційного циклу росту 

деревини як одна з важливих особливостей діяль-

ності підприємств лісового господарства також 

впливає на процес визнання основних засобів та 

інших необоротних матеріальних активів;  

5) лісові насадження як національне багатство 

країни не відображаються у бухгалтерському ба-

лансі підприємства, тому про об’єктивний і досто-

вірний бухгалтерський облік в лісовому господар-

стві, мова йти не може. У свою чергу це призводить 

до зловживань та перекручування показників фі-

нансової звітності, що створює умови для переходу 

галузі  „у тінь”.  

Враховуючи те, що лісові насадження є біо-

логічними активами, їх облік повинен здійснюва-

тись відповідно до П(С)БО 30 „Біологічні активи” і, 

відповідно, вони повинні відображатись у р. 035-

037 „Довгострокові біологічні активи” і р. 110 „По-

точні біологічні активи” [13]. 

5. Висновки 

Таким чином, ґрунтуючись на вищевикладе-

ному, можна стверджувати, що особливості обліку 

діяльності підприємств лісового господарства у 

значній мірі залежать від галузевих особливостей, 

які впливають на вибір облікових інструментів, з 

метою забезпечення інформацією для ефективного 

управління. Зазначені організаційні особливості ді-
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яльності необхідно врахувати при розробці та по-

дальшому використанні наступних внутрішніх до-

кументів на підприємствах лісового господарства: 

наказу про облікову політику підприємства; робо-

чого плану рахунків; графіку документообігу; роз-

поділу функціональних обов’язків працівників тощо. 
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УДК 657.6 

Воронко Р. М., Левик Х. М. 

СУТЬ ТА ПРИНЦИПИ ПОБУДОВИ ВНУТРІШНЬОГО КОНТРОЛЮ   
 

Анотація. Розкрито суть, завдання і функції внутрішнього контролю та методичні прийоми, які 

використовуються при його здійсненні  на підприємствах України. Наведено визначення і порівняльну ха-

рактеристику внутрішнього контролю та внутрішнього аудиту. Систематизовано і охарактеризовано 

принципи побудови внутрішнього контролю.  

Ключові слова: контроль, внутрішній контроль, внутрішній аудит, принципи внутрішнього контролю  

Voronko R., Levyk C. 

ESSENCE AND PRINCIPLES OF INTERNAL CONTROL 
Summary. The essence, tasks and functions of internal control and also the formal methods used for its 

reslization on the Ukrainian enterprises are considered. The definitions and the comparative characteristics of 

internal control and internal auditing are proposed. The main principles of internal control structure are 

systematized and described also.  

Keywords: control, internal control, internal auditing, principles of internal control 

 

1.Вступ 
Будь-який вид управління є неможливим без 

чіткої організованої системи контролю, тому що не 

можна ефективно управляти, не перевіряючи вико-

нання встановлених вимог та не виявляючи фак-

тичного стану на керованих об’єктах. З допомогою 

контролю держава захищає свої інтереси та інтере-

си споживачів, перевіряє якість виробленої продук-

ції, виконаних робіт і наданих послуг, забезпечує 

достовірність і доступність інформації про основні 
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